2025年10月16日 星期四 本版编辑:张 颖 本版视觉:黄 娟

编辑邮箱:xmhwb@xmwb.com.cn

体

比

盛

机

文

弦

子

0

 $\times \times \times$

▲ 巴黎奥运会前夕,埃

将主办体育赛事转化为持久的消 费盛宴与产业升级机遇,眼下,"赛事经 济"正成为驱动全球多地城市经济发展 的新引擎。当一场足球赛的门票在数 秒内售罄,当球队周边商品的销量不断 蹿升,当深夜的酒吧与餐馆因观赛人群 而座无虚席,我们见证的早已不只是一 场体育的狂欢。

从依托传统赛事打造文化名片,到 通过创新模式构建体育产业帝国,全球 各地正以多元路径探索体育赛事与城市 发展的共生之道。

卡塔尔多哈购物中心展出



中东

推动经济转型 带来溢出效应

自本世纪初以来,中东国家就以前所未有 的力度将体育产业纳入国家发展战略。它们通 过举办国际顶级赛事和进行全球体育产业投资 等,重塑区域经济结构,完成了从"石油依赖"到 "多元品牌"的身份转变。

阿联酋、卡塔尔、沙特阿拉伯等国家以体育 赛事为引擎,不断推动经济多元化发展,以应对 全球能源转型所带来的挑战。被称为"世界第 -运动"的足球,成为这一战略的突破口。

从阿联酋阿布扎比联合开发投资集团 2008年收购曼城俱乐部,到卡塔尔成功举办 2022年男足世界杯,再到沙特以天价引进多个 足坛巨星并获得2034年世界杯主办权,这些大 动作合力提升了中东体育的全球能见度。国际 足联首席商务官罗米·盖伊表示,中东对于足球 运动的关注与投入,不仅带来了经济效益,还促 讲了文化交流和区域团结。

世界一级方程式锦标赛(F1)、高尔夫、拳 击、综合格斗和电子竞技等领域也纷纷将目光 投向中东。例如,阿布扎比以F1收官战确立了 自己在国际赛车版图的位置,沙特则推出了高 尔夫巡回赛并连续两年举办电竞世界杯,卡塔 尔媒体城与国际知名格斗赛事ONE冠军赛签 署合作协议等。这些举动既吸引了年轻一代的 关注,也讲一步拓展了体育产业的边界

体育投资为中东国家带来了显著的溢出效 卡塔尔世界杯的举办,成为促进卡塔尔乃 至整个中东地区经济增长和体育产业发展的催 化剂。它不仅推动了包括新体育场馆、交诵系 统和酒店设施在内的基础设施建设,还展示了 中东地区举办大型全球赛事和承载世界各国游

这种蓬勃发展的态势吸引了全球体育人才 和投资者的目光。英国体育产业从业者萨姆· 怀特五年前来到迪拜。他坦言:"当时我们以为 只会在这里工作两三年,但中东的机会令人难 以置信,每天都有新的合作伙伴和机遇出现。"

波士顿咨询公司董事总经理马克西米利 安·克兰特认为,体育带来的战略价值远不止经 济回报,投资体育赛事可以推动当地旅游业发 展、增强文化影响力,并促进大众培养更健康的

生活方式。



World Weekly 五人方



欧洲

利用深厚底蕴 强化城市品牌

欧洲有着深厚的体育文化底蕴。凭借这 样的优势,欧洲国家通过举办大型赛事,在促 进区域平衡发展的同时,强化城市品牌,力图 巩固自己在全球旅游市场的地位。

2024年的巴黎奥运会,正是这一策略的 体现,是一次精心策划的城市营销。通过将 奥运会开幕式从传统的体育场移至塞纳河这 -城市"动脉",巴黎将奥运叙事与埃菲尔铁 塔、卢浮宫等城市标志性景点融为一体

在经济专家萨宾·范德林登看来,将体育 精神与城市文化深度绑定,极大地强化了巴 黎作为文化和浪漫之都的旅游形象,吸引全 球游客前来亲身体验这种独特的氛围。

此外,巴黎也有意通过战略布局促进区 域的平衡发展。组委会将奥运村、水上运动 中心等核心设施集中布局在巴黎北部的圣但 尼等相对滞后、基础设施老化的郊区,正是出 于平衡城市经济发展的考虑。这些项目在赛 后将转化为住房、社区空间和训练中心,改善 了这些区域的基础设施与生活环境,推动巴 黎北部的城市更新。

除了巴黎,欧洲多地在发展赛事经济上, 同样展现出将历史传统、全民参与和区域联 动深度融合的成熟模式,推动旅游业与地方 经济可持续发展。

以意大利和西班牙为例,顶级足球联赛 本身就是一套高度成熟的赛事经济体系。无 论是"米兰德比"还是"马德里德比",这些赛 事早已超越体育范畴,成为一座城市的文化 名片和全球瞩目的热点话题。它们不仅持续 为城市带来巨大的国际曝光度和观赛旅游收 入,更将俱乐部历史、城市社区文化与本地商 业衔接,形成一条完整的产业链,

瑞士和奥地利则避开了大型赛事的竞争 锋芒,转而充分利用阿尔卑斯山的自然优势, 精准发展高端户外体育经济。瑞士的圣莫里 茨、达沃斯不仅是滑雪胜地,还通过定期举办 雪地马球世界杯、高山滑雪世界杯等专业赛 事,巩固其作为全球顶级冬季运动目的地的 地位。这些赛事吸引了高消费力人群,并带 动了豪华酒店、专业装备租赁与培训等高端 服务业的繁荣,实现了"体育+自然景观"的溢 价效应

另外,许多欧洲国家的体育赛事被设计 为跨区域联动项目,有效促进了全域旅游。 例如,环意自行车赛每年穿越意大利不同大 区,将赛事曝光度均匀分散至沿途的历史古 城与美丽村落,实现了"体育搭台,全域受益" 的效果。

有分析认为,欧洲各国通过将体育赛事 深度植入城市文化肌理与自然地理特征,成 功构建了"常年无休"的赛事经济生态。这不 仅确保了持续不断的全球关注和客流量,更 在塑造国家品牌、促进经济发展方面,提供了 超越体育本身的宝贵价值。

将赛事当生意 专注商业利益

"我们从事的是娱乐业务,只不过我们的节目 是体育。"美国国家橄榄球联盟(NFL)达拉斯牛仔 队老板杰里·琼斯的这段话,从某种程度上揭示了 北美国家体育产业的核心逻辑——体育是一门精 密运作的生意,成绩固然重要,但最终目的是为实 现商业价值的最大化。

为此,美国的一些职业联盟构建了一套成熟 且可复制的商业模式。而这一模式的核心是职业 体育联盟的特许经营制。例如,NFL、美国职业篮 球联赛(NBA)和美国职业棒球大联盟(MLB)等通 过封闭的会员体系,严格控制球队的数量和分布, 人为制造了市场的稀缺性,确保了联盟内每支球 队都成为"珍贵的资产"。而赛事的转播权、赞助 和特许商品销售是其核心收入来源。

除了联盟本身的运营,北美模式还将赛事与 城市发展、地产经济捆绑,形成了"体育带动地产" 的范式。许多城市兴建体育场馆的目的,不仅是 为了给球队提供比赛场地,更是为了带动周边区 域整体发展。

位于美国洛杉机的索菲体育场是2028年洛 杉矶奥运会的核心场馆之一,这座斥巨资建造的 场馆,不仅本身通过冠名权、高端包厢和举办超级 碗等大型活动产生巨额收入, 更彻底带动了周边 区域的整体开发,催生包括零售、餐饮、办公和住 宅在内的综合性社区,将一个旧区重塑为新的城 市经济活力中心。

不难看出,一场体育比赛的经济价值早已不 局限于一张门票。场内,从价格不菲的球队特许 商品、高档餐饮到提供全方位服务的豪华包厢,为 不同消费层级的观众提供了付费升级体验的选 项。场外,一个庞大的媒体内容生态系统则将赛 事内容的价值无限次变现。

分析人士指出,像超级碗这样的全城狂欢式 赛事,早已超越了体育竞赛的范畴,成为一场全民 性的娱乐与社交盛宴。超级碗的明星表演和每秒 百万美元的广告,本身就成了文化事件和商业战 场,吸引了即便不是体育迷的广泛受众,将赛事的 商业价值和广告效应推向了新高度。

从中东的战略布局、到欧洲的文化深耕、再到 北美的商业探索,全球体育赛事经济的发展呈现 出多元化的路径。尽管模式各异,但都将体育赛 事从单纯的竞技活动,转化为驱动城市更新、经济 增长与品牌塑造的强大引擎。

业内人士认为,赛事经济绝非昙花一现的短 期狂欢,而必须根植于清晰的、可持续的战略规 划。它们或与社会发展目标深度绑定,或与成熟 的商业模型无缝衔接。发展赛事经济关键在于找 到一条与自身资源优势、文化特质和发展阶段最 为契合的道路,从而使体育的魅力超越赛场,真正 满足于民众需求和城市发展,进而留下历久弥新 的宝贵遗产。



大利各 环意自行车赛穿越